

COLOCVIUL ANGLO-ROMÂN DE EPIGRAFIE GRECO-LATINĂ

(Cambridge, 4—11 iulie 1973)

DE

D. M. PIPPIDI

La invitația Centrului „Marea Britanie — Europa de Est”, din Londra, și cu sprijinul Academiei noastre de Științe Sociale și Politice, a avut loc la Cambridge, între 4 și 11 iulie 1973, un colocviu anglo-român de epigrafie greacă și latină, primul de acest fel în istoria relațiilor culturale dintre cele două țări și primul în analele sectorului epigrafic al Institutului de arheologie.

Din partea gazdelor, au luat parte la discuții profesorul J. B. Ward Perkins, directorul Școlii britanice de arheologie din Roma, Miss Joyce Reynolds, de la Newnham College, Cambridge, și profesorii Peter Garnsey și Allan Hall, primul din Cambridge, al doilea de la Universitatea Keele.

Ca oaspeți, din partea Institutului de arheologie, au răspuns la poftirea colegilor englezi, alături de semnatarul acestor rânduri, Emilian Popescu, Emilia Doruțiu-Boilă și Alexandra Ștefan, toți colaboratori ai sectorului epigrafic al Institutului (și, în trecut fie spus, toți membri ai Societății de studii clasice din România).

Ca temă generală a discuțiilor, s-a ales „condiția orașelor grecești sub cîrmuirea romană”, un domeniu în care specialiștii englezi au o lungă tradiție de cercetare, iar delegații români, și ei cîte ceva de spus despre istoria cetăților dobrogene în lunga perioadă de la August la sfîrșitul antichității.

Expunerile vorbitorilor englezi au avut ca titluri:

J. B. Ward Perkins, *Itinerant marble workers in the Greek Cities of the Roman Empire*;

Allan Hall, *Greeks, Romans and Natives in the Taurus region: problems of urbanisation*;

Peter Garnsey, *The transformation of the Greek Boule under Roman domination*;

Joyce Reynolds, *Aphrodisias in Caria and her relations with Rome*.

Iar comunicările românilor au tratat și ele despre:

Histoire à l'époque romaine: condition juridique, organisation administrative, développement historique (D. M. Pippidi);

Contributions épigraphiques à l'histoire de Tomis à l'époque du Principat (Emilia Doruțiu-Boilă);

Callatis à l'époque du Haut-Empire à la lumière des documents épigraphiques (Alexandra Ștefan);

Zur Geschichte der Städte in Kleinskythien in der Spätantike (Emilian Popescu).

Fără excepție, lecturile alternate ale gazdelor și ale oaspeților au fost urmate de discuții insufletite, prelungite pînă seara tîrziu. Găzduirea oferită colocviului de Newnham College a permis participanților să rămîină în contact cvasi-permanent timp de trei zile, de-a lungul cărora au fost evocate și examinate, pe lingă cercetările epigrafice, numeroase alte aspecte ale raporturilor culturale anglo-române.

Potrivit unei hotărîri luate la despărțire, textele elaborate în vederea colocviului vor fi valorificate separat, potrivit cu interesele specifice ale autorilor. Cele engleze urmează să apară izolat într-unul sau altul din perioadele din țara care a adăpostit colocviul, cele românești se tipăresc împreună în volumul XIX al *Daciei* (1975).

După colocviu, participanții români, însoțiți de Joyce Reynolds — ale cărei calități de organizatoare nu pot fi laudate de ajuns și a cărei gentilețe firească n-a împiedicat-o să vegheze

cu strășnicie la respectarea întocmai a unui program încărcat —, au petrecut două zile la Oxford, primiți cu prietenie de colegii de breaslă, din numărul cărora sînt de amintit îndeosebi Miss Lilian Jeffery și Fergus Millar. Întoarcerea la Londra le-a dat puțința să mai viziteze măcar unele din muzeele Capitalei, înainte de a se imbarca pentru București, după o săptămîină sub toate raporturile bine întrebunțată.

În așteptarea viitorului colocviu anglo-român, care urmează să aibă loc la noi în țară în prima săptămîină a lui iulie 1975, conducătorul delegației române la întâlnirea de la Cambridge își face o plăcută datorie exprimînd conducătorilor Centrului „Marea Britanie — Europa de Est”, Sir William Harpham și Miss Doreen Berry, mulțumiri recunoscătoare pentru o inițiativă atît de fericită, ca și pentru ospitalitatea generoasă.